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RESUMEN 

 

Introducción: La adquisición de confianza por parte de los estudiantes de 

odontología en el ámbito de la endodoncia es crucial para su desarrollo clínico y 

para proporcionar una atención odontológica de calidad a los pacientes. Objetivo: 

Examinar el nivel confianza de los estudiantes de pregrado de odontología de la 

UCSG al realizar un tratamiento endodóntico. Materiales y métodos: 150 

estudiantes de odontología de la UCSG participaron en este estudio con enfoque 

transversal y diseño descriptivo, se desarrolló un cuestionario basado en el del 

estudio de Davey del año 2014 y se distribuyó a estudiantes de 7mo a 10mo ciclo 

de la carrera el cual incluía datos demográficos seguido de la experiencia clínica 

previa, nivel de confianza según el tipo de diente, número de raíces y cada etapa 

del TCR, y la percepción de los sobre la calidad de la educación. Los datos se 

analizaron con Excel y el programa SPSS versión 25. Resultados: 58% afirmó 

sentirse seguro al realizar un tratamiento endodóntico, no se encontraron 

diferencias significativas en la confianza al realizar el TCR entre los diferentes 

ciclos académicos p=<0.001, la mayoría de los participantes había realizado <5 

TCR, >85% de participantes presentaron un bajo nivel de confianza y seguridad al 

tratar dientes posteriores o birradiculares. Conclusión: La mayoría de los 

estudiantes manifestaron sentirse seguros, sin embargo, se observó una baja 

experiencia clínica y una baja confianza al tratar dientes posteriores o 

birradiculares. 
 

Palabras Clave: Confianza; endodoncia; educación; percepción de los 
estudiantes; pregrado endodoncia; tratamiento de conducto radicular. 
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RESUMEN 

 

Introduction: The acquisition of confidence by dental students in the field of 

endodontics is crucial for their clinical development and to provide quality dental 

care to patients. Objective: To examine the confidence level of UCSG dentistry 

undergraduate students when performing an endodontic treatment. Materials and 

methods: 150 dental students from UCSG participated in this study with a cross-

sectional approach and descriptive design, a questionnaire based on the Davey 

study of 2014 was developed and distributed to students from 7th to 10th cycle of 

the career on which included demographic data followed by previous clinical 

experience, level of confidence according to the type of tooth, number of roots and 

each stage of the TCR, and the perception of the quality of education. The data 

was analyzed with Excel and the SPSS version 25 program. Results: 58% stated 

that they felt safe when performing an endodontic treatment, no significant 

differences were found in confidence when performing the TCR between the 

different academic cycles p=<0.001, most participants had performed <5 TCR, 

>85% of participants had a low level of confidence and security when treating 

posterior or bi-rooted teeth. Conclusion: Most of the students stated that they felt 

safe, however, a low clinical experience and low confidence were observed when 

treating posterior or biradicular teeth. 

 

 

Keywords: confidence; endodontics; education; student perception; 

undergraduate endodontics; root canal treatment. 
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INTRODUCCIÓN 

La endodoncia es la rama de la 

odontología que se centra en el 

estado de salud y enfermedad de 

la pulpa dental y los tejidos 

perirradiculares. La forma más 

común de tratar un diente afectado 

endodónticamente es realizando 

un tratamiento de conducto 

radicular (TCR), cuyo objetivo es 

crear o mantener un entorno 

aséptico dentro del sistema de 

conducto radicular1. 

La adquisición de confianza por 

parte de los estudiantes de 

odontología en el ámbito de la 

endodoncia es crucial para su 

desarrollo clínico y para 

proporcionar una atención 

odontológica de calidad a los 

pacientes2. La confianza, en este 

contexto, se refiere a la seguridad 

que los estudiantes sienten al 

realizar procedimientos 

endodónticos, así como a su nivel 

de competencia y percepción de 

sus habilidades clínicas3. 

En los últimos años, se ha 

prestado una atención creciente a 

la confianza de los estudiantes de 

odontología al realizar tratamientos 

endodónticos. Rajan y Cols. 

detallan que su valor radica en su 

capacidad para ayudar a las 

personas a identificar áreas de 

fortalezas y debilidades y, 

posteriormente, buscar un mayor 

desarrollo de habilidades 

profesionales cuando sea 

necesario4.  

Se ha documentado que los 

estudiantes de odontología tienen 

menor confianza que los 

odontólogos y endodoncistas, lo 

que afecta su desempeño en las 

diferentes etapas de educación y 

práctica de la endodoncia 5-7. 

Tavares y Cols. aseguran que 

evaluar las principales dificultades 

de los estudiantes durante la 

terapia de conducto puede ayudar 

a mejorar las estrategias 

educativas durante la enseñanza 

preclínica y clínica6. Además, los 

estudios han demostrado que una 

mayor confianza de los 

estudiantes mejora sus habilidades 

clínicas2,5-7.  

Por lo descrito anteriormente, el 

poder medir la confianza de los 

estudiantes de odontología al 

realizar un tratamiento 
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endodóntico es un área de 

investigación importante en el 

ámbito de la odontología educativa 

por lo tanto en objetivo de nuestro 

trabajo es examinar el nivel 

confianza de los estudiantes de 

pregrado de 7mo a 10mo ciclo de 

la carrera de odontología del 

semestre A-2023 de la UCSG al 

realizar un tratamiento 

endodóntico. 

 

MATERIALES Y MÉTODOS 

 

Diseño de la investigación: 

Este estudio se basó en un 

enfoque transversal con un diseño 

descriptivo.  

 

Población y muestra de estudio: 

El universo de estudio estuvo 

compuesto por 223 de 7mo a 

10mo ciclo de pregrado de 

Odontología de la UCSG, los datos 

fueron otorgados por la dirección 

de la carrera. 

 

Se utilizó toda la población que 

quiso participar y se obtuvo la 

participación de 166 estudiantes 

de los cuales 150 encuestas 

cumplieron con los criterios de 

inclusión: 

1. Ser estudiante de pregrado de 

Odontología de la UCSG. 

2. Haber realizado previamente un 

tratamiento de conducto completo. 

3. Tener acceso a internet para 

responder la encuesta en línea. 

4. Aceptar participar 

voluntariamente en la encuesta. 

5. Ser mayor de 18 años. 

 

Protocolo de investigación: 

Antes de llevar a cabo el estudio, 

se elaboró un protocolo de 

investigación detallado que incluía 

la justificación, los objetivos, 

metodología y los instrumentos de 

recolección de datos. Este 

protocolo fue sometido a una 

revisión y aprobación por parte de 

la comisión de investigación de la 

UCSG. 

 

Instrumento de recolección de 

datos: 

Se desarrolló un cuestionario 

basado en el utilizado en el estudio 

de Davey en el año 2014, como el 

cuestionario se había utilizado 

anteriormente con éxito, no se 

llevó a cabo ningún estudio piloto. 

Las respuestas eran de opción 

múltiple, además, se empleó una 

escala visual análoga que tuvo 

valores del 1 al 5. En cada sección 
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de preguntas se explicaba el modo 

de responder cada pregunta; el 

mismo se encuentra disponible en 

línea a través del link: 

https://docs.google.com/forms/d/e/

1FAIpQLSe825khxgInBechnyuc6T

0tWwW87pWW7DjV-jMErvccH4D 

kuw/viewform?usp=sf_link . El 

cuestionario se dividió en 6 

secciones. Empezando con datos 

demográficos, seguido de la 

experiencia clínica previa en 

endodoncia del estudiante (5 

preguntas), el nivel de confianza al 

realizar un tratamiento 

endodóntico según el tipo de 

diente (2 preguntas), número de 

raíces (2 preguntas) y cada etapa 

del TCR (5 preguntas), y 

finalmente la percepción de los 

estudiantes sobre la calidad de la 

educación en endodoncia en su 

casa de estudio (3 preguntas). 

 

Recolección de datos: 

Una vez obtenida la aprobación, 

se procedió a realizar la encuesta 

en línea a los estudiantes incluidos 

en la muestra. Cada participante 

recibió un enlace a través de 

mensajería instantánea 

“WhatsApp”. Fue enviada el 26 de 

junio del 2023 y finalizó el 19 de 

agosto del 2023. 

Análisis de datos: 

Una vez finalizada la recolección 

de datos, se utilizaron técnicas 

descriptivas para resumir y 

presentar los resultados obtenidos 

en la encuesta con la ayuda de 

Microsoft Excel, por último se 

hicieron las pruebas de  Chi 

cuadrado de Pearson y ANOVA,  

se utilizó un nivel de confiabilidad 

del 95% y un nivel de significancia 

usual de 0.05 en el programa 

SPSS versión 25. Por último, se 

emplearon tablas y gráficos para 

visualizar los hallazgos principales. 

 

Consideraciones éticas: 

Se respetaron los principios éticos 

de la investigación científica, 

incluyendo el consentimiento 

informado de los participantes, la 

confidencialidad de los datos y la 

protección de la privacidad de los 

mismos. Además, se garantizó que 

la participación en el estudio fuera 

voluntaria y que no supusiera 

ningún riesgo para los 

participantes. 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe825khxgInBechnyuc6T0tWwW87pWW7DjV-jMErvccH4D%20kuw/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe825khxgInBechnyuc6T0tWwW87pWW7DjV-jMErvccH4D%20kuw/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe825khxgInBechnyuc6T0tWwW87pWW7DjV-jMErvccH4D%20kuw/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe825khxgInBechnyuc6T0tWwW87pWW7DjV-jMErvccH4D%20kuw/viewform?usp=sf_link
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RESULTADOS 

El presente estudio analizó la 

confianza de los estudiantes al 

realizar un tratamiento de 

conducto, con un enfoque en una 

muestra de 150 participantes, de 

los cuales 91 eran de sexo 

femenino, 58 masculino y 1 prefirió 

no decirlo. La edad de los 

participantes osciló entre 20 y 33 

años, con una media de edad de 

23 años. Del total de participantes, 

39 pertenecían al VII ciclo, 38 al 

VIII ciclo, 38 al IX ciclo y 35 al X 

ciclo. Esto indica que la muestra 

estuvo distribuida de manera 

equitativa en cuanto al nivel de 

avance de los estudiantes. (ver 

tabla 1). 

 

Edad N

Edad Mínima 20

Edad Máxima 33

Sexo N (%)

Femenino 91 (60,67%)

Masculino 58 (38,67%)

Prefiero no decirlo 1 (0,67%)

Ciclo N (%)

VII 39 (26%)

VIII 38 (25,33%)

IX 38 (25,33%)

X 35 (23,33)

Tabla 1. Datos demográficos

 

 

La primera variable para estudiar 

fue la experiencia clínica de los 

participantes, se determinó que el 

94,67% de los estudiantes habían 

realizado de 1 a 5 endodoncias. 

En cuanto a la percepción de la 

seguridad al realizar un 

tratamiento endodóntico en la 

práctica clínica, se encontró que el 

58% se siente seguro al realizar el 

TCR. Al analizar los diagnósticos 

pulpares más frecuentes, se 

identificó que el 56,67% de los 

estudiantes registraron más casos 

de necrosis pulpar y un 26% 

pulpitis irreversible asintomática. 

Por otro lado, el diagnóstico 

periapical más registrado fue 

tejidos apicales sanos en un 40%, 

seguido de periodontitis apical 

asintomática con un 39,33%. Al 

final de esta sección se preguntó si 

habían tenido alguna complicación 

al realizar un tratamiento 

endodóntico a lo cual el 90,67% 

respondió que “no”. (ver tabla 2). 

 

En la siguiente sección se buscó 

examinar el nivel de confianza de 

los estudiantes al realizar un 

tratamiento endodóntico según el 

tipo de diente a tratar. Se encontró 

que el 41,33% de los participantes 
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afirmaron sentirse seguros al 

realizar tratamientos en dientes 

anteriores, mientras que el 36% 

manifestaron estar en un estado 

neutro en cuanto a su confianza. 

En el caso de tratar los dientes 

posteriores, se observó que el 

33,33% de los estudiantes se 

sentían con un nivel de confianza 

neutra al realizar tratamientos 

endodónticos en estas piezas, 

mientras que el 32,67% se sentían 

poco seguros de tratar dientes 

posteriores. (Ver tabla 3) 

Asimismo, se examinó la confianza 

de los estudiantes al realizar un 

tratamiento de conducto en 

relación con el número de raíces a 

tratar. Los resultados revelaron 

que el 42% de los participantes se 

sentían confiados al tratar un 

diente unirradicular, mientras que 

el 30% se encontraban en un 

estado    neutro en cuanto a su 

confianza. 

Tabla 2. Experiencia clínica en endodoncia de los estudiantes de odontología 

UCSG. 

 

Variables n %  

Experiencia previa  

1 a 5 TCR 142 94,67%  
6 a 10 TCR 5 3,33%  
>10 TCR 3 2%  

Percepción de seguridad al realizar un tratamiento endodóntico 
 

Sí 87 58%  

No 63 42%  

Diagnóstico pulpar mayormente tratado* 
 

Necrosis Pulpar 85 56,67% 

Pulpitis Irreversible 
Asintomática 

39 26% 

Pulpitis Irreversible 
Sintomática 

13 8,67% 

Pulpa normal (Endodoncia por 
motivos protésicos) 

6 4% 

Pulpitis reversible 
(Endodoncia por motivos 
protésicos) 

5 3,33% 

Previamente tratado 2 1,33% 

Diagnóstico periapical mayormente tratado* 

Tejidos apicales sanos 60 40% 

Periodontitis Apical 
Asintomática 

59 39,33% 
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Periodontitis Apical 
Sintomática 

16 10,67% 

Absceso Apical Crónico 10 6,67% 
Absceso Apical agudo 5 3,33% 

Complicación en la ejecución del tratamiento endodóntico previo 

Sí 14 9,33 

No 136 90,67 
*Diagnósticos tomados del artículo “Competence in the Diagnosis of Endodontic Treatment” de la Asociación 
Americana de Endodoncia 
 

Por otro lado, en el caso de los 

dientes birradiculares, se observó 

que el 44% de los estudiantes 

manifestaron   estar   en   un   

estado neutro en cuanto a su nivel 

de confianza, mientras que un 

22,67% se sentían poco confiados 

en realizar tratamientos de 

conducto en esta situación. (Ver 

tabla 3) 

 

Además, se evaluó la confianza de 

los participantes en cada etapa del 

tratamiento endodóntico. Con 

relación a la fase de preparación 

dental (anestesia, aislamiento, 

apertura de acceso cameral, 

determinación de longitud de 

trabajo, e irrigación de conductos), 

el 48,67% de los estudiantes 

expresaron sentirse confiados al 

llevar a cabo esta etapa. 

 

Por otro lado, al preguntar por el 

nivel de confianza al realizar la 

fase de limpieza y confirmación de 

conductos encontramos que el 

39,33% de los encuestados indicó 

sentirse confiado y otro 39,33% en  

 

un nivel de confianza neutro. En 

cuanto a la fase de obturación, se 

observó que el 41,33% de los 

participantes se sintieron confiados 

 

Tabla 3. Seguridad y confianza al 
realizar un tratamiento de 

conducto radicular 

 n % 

Seguridad al realizar TCR en 
dientes anteriores 

1=Muy poco 
seguro 

4 2,67 

2=Poco seguro 7 4,67 

3=Neutro 54 36 

4=Seguro 62 41,33 

5=Muy seguro 23 15,33 

Seguridad al realizar TCR en 
dientes posteriores 

1=Muy poco 
seguro 

49 32,67 

2=Poco seguro 34 22,67 

3=Neutro 50 33,33 

4=Seguro 15 10 

5=Muy seguro 2 1,33 

Confianza al realizar TCR en 
dientes uniradiculares 
1=Muy poco 
confiado 2 1,33 
2=Poco confiado 9 6 

3=Neutro 45 30 

4=Confiado 63 42 

5=Muy confiado 31 20,67 



9 
 

Confianza al realizar TCR en 
dientes birradiculares 
1=Muy poco 
confiado 30 20 

2=Poco confiado 34 22,67 

3=Neutro 66 44 

4=Confiado 17 11,33 

5=Muy confiado 3 2 

 

al realizar esta etapa del 

tratamiento. Se indagó también 

sobre su nivel de confianza al 

interpretar una radiografía a lo cual 

el 47,33% manifestó sentirse 

confiado. Sin embargo, para 

evaluar la calidad de la obturación 

endodóntica el 41,33% se siente 

neutro en cuanto a su confianza y 

el 40,67% confiado. (Ver gráfico 

1) 

 

 

En la última sección, se evaluó la 

percepción de los estudiantes 

sobre la calidad de la educación 

en endodoncia en su casa de 

estudio. Al preguntar sobre la 

cantidad de tiempo empleado en el 

entrenamiento en el área el 

33,33% escogió la opción “neutro”, 

el 27,33% “bueno” y el 26,67% 

“excelente”. (ver gráfico 2). Sobre 

la calidad de las clases teóricas y 

preclínicas el 46,67% le pareció 

“excelente” y el 34,67% “bueno”. 

(ver gráfico 3). Por último, en 

cuanto a la calidad de las sesiones 

prácticas de endodoncia al 38% le 

parecieron buenas, y al 36% 

excelentes. 

 

Finalmente, se realizó una tabla 

cruzada de la pregunta “¿Se siente 

seguro al realizar un TCR? 

tomando en cuenta la respuesta y 

 

 

 

el ciclo del participante. El 53,85% 

de los estudiantes de séptimo ciclo 
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se sentían seguros al realizar un 

TCR; 71,05% de los de octavo 

ciclo también respondieron que se 

sentían seguros; al igual que el 

57,89% de los de noveno y el 

48,57% de los de décimo que 

indicaron sentirse seguros al 

realizar el tratamiento endodóntico.  

(Ver tabla 4). El valor p 

correspondiente al chi cuadrado de 

Pearson es <0.001. 

 

Adicionalmente, realizamos un 

ANOVA usando como variable 

independiente el ciclo en el que se 

encuentran los estudiantes 

encuestados y como variable 

dependiente la respuesta 

promedio de si se sienten seguros 

al realizar un tratamiento 

endodóntico en su práctica clínica. 

El cálculo final resultó en un valor 

p (0.256), el cual es mayor al nivel 

de significancia usual de 0.05 (Ver 

tabla 5). 

 

Tabla 4. Percepción de seguridad al realizar un 
tratamiento endodóntico 

 VII VIII IX X Total 

Sí 
21 

(53,85%) 
27 

(71,05%) 
22 

(57,89%) 
17 

(48,57%) 
87 

(58%) 

No 
18 

(46,15%) 
11 

(28,95%) 
16 

(42,11%) 
18 

(51,43%) 
63 

(42%) 

Total 
39  

(23%) 
38 

(25,33) 
38 

(25,33) 
35 

(23,33) 
150 

(100%) 

X2 p= <0.001 
ANOVA P= 0.256 

Con los resultados de estas 

pruebas estadísticas podemos 

concluir que no hay asociación 

significativa entre el ciclo escolar y 

la seguridad al realizar un 

tratamiento de conducto. Por lo 

tanto, se rechaza la H0 “Los 

estudiantes de ciclos superiores se 

sienten más seguros al realizar un 

tratamiento endodóntico que los de 

ciclos inferiores”.  

 

DISCUSIÓN 

 

Según los resultados obtenidos de 

la encuesta en la que participaron 

150 estudiantes, se observa que el 

58% de los participantes afirmó 

sentirse seguro al realizar un 

tratamiento endodóntico. Estos 

resultados concuerdan con el 

estudio realizado por Puryer y 

Cols. donde evaluaron la confianza 

de los estudiantes universitarios de 

odontología de 3ro a 5to año de la 

Universidad de Bristol en Reino 

Unido, al realizar un tratamiento de 

conducto radicular y su percepción 

de la calidad de su educación 
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endodóntica, en el cual también se 

reportaron altos niveles de 

confianza por parte de los 

estudiantes al realizar tratamientos 

endodónticos1. Por otro lado, se 

encontraron discrepancias en 

comparación con otros estudios; 

en el estudio de Iranmanesh y 

Cols., que igual evaluaron la 

confianza percibida de estudiantes 

universitarios de odontología de 

4to a 6to año de una universidad 

en Irán, se obtuvo un bajo puntaje 

de confianza en los estudiantes al 

realizar tratamientos de conducto5. 

En relación con el estudio 

realizado por Madfa y Senan, 

quienes recopilaron información 

con respecto a los niveles de 

confianza en la realización de 

tratamientos de endodoncia a 

estudiantes de último año en la 

Facultad de Odontología de una 

Universidad en Medio Oriente, en 

el cual los participantes mostraron 

una postura neutral en cuanto a su 

confianza al realizar tratamientos 

endodónticos8. Se puede inferir 

que existen diversos factores que 

podrían influir en la percepción de 

confianza de los estudiantes, como 

diferencias en el programa de 

estudios, la experiencia clínica 

previa, la enseñanza recibida, y las 

habilidades técnicas adquiridas 

durante su formación. 

 

Además, es importante destacar 

que en nuestra investigación no se 

encontraron diferencias 

significativas en la confianza al 

realizar el tratamiento de conducto 

entre los diferentes ciclos 

académicos de los estudiantes. 

Esto coincide con los resultados 

obtenidos en el estudio de 

Iranmanesh y Cols., donde 

tampoco se encontraron 

diferencias significativas en la 

confianza según el nivel de 

estudio5. Sin embargo, difiere de 

los hallazgos reportados en los 

estudios de Davey y Cols., Valdez 

y Madfa y Senan, en los cuales se 

observó que los estudiantes de 

años superiores mostraban 

mayores niveles de confianza al 

realizar tratamientos 

endodónticos2,8,9. Estas 

discrepancias pueden ser 

atribuidas a diversos factores y, es 

posible que los estudiantes de 

nuestro estudio hayan recibido una 

formación sólida y adecuada, lo 

que les permite sentirse seguros 

independientemente del ciclo 

académico en el que se 

encuentren. 
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Al analizar los resultados de la 

variable experiencia clínica, en la 

primera pregunta de esta sección 

fue cuántas endodoncias han 

realizado, y al comparar nuestros 

resultados con la investigación de 

Puyer y Cols., en ambos estudios, 

se encontró que la mayoría de los 

participantes había realizado <5 

TCR; y en el estudio de Valdez <7 

(1,9). En la siguiente pregunta de 

esta sección sobre los 

diagnósticos pulpares de los casos 

tratados, observamos que el 

mayor porcentaje de los casos 

presentaban necrosis pulpar 

seguida de pulpitis irreversible 

asintomática, al igual que en el 

estudio de Valdez. En cuanto a los 

diagnósticos periapicales se 

encontró un 40% de casos con 

tejidos apicales sanos, al igual que 

el estudio de Valdez que reportó 

un mayor porcentaje de casos con 

tejido apical normal9.  

 

Siguiendo con la variable 

“confianza según el tipo de diente”, 

en nuestro estudio, observamos 

que un 41,33% de los participantes 

se mostraron seguros al tratar 

dientes anteriores. Sin embargo, 

en dientes posteriores, solo un 

33,33% manifestó sentir confianza 

neutral, mientras que un 32,67% 

se sintió poco seguro. Estos 

resultados sugieren que existe una 

mayor inseguridad por parte de los 

estudiantes al tratar dientes 

posteriores, posiblemente debido a 

la mayor complejidad anatómica y 

dificultad de acceso en 

comparación con los dientes 

anteriores. Encontramos 

similitudes de nuestros resultados 

con otros estudios, ya que había 

menos confianza al tratar molares 

en comparación con otros tipos de 

dientes1,2,8. El estudio de 

Almohaimede en su estudio de 

experiencia, percepción y niveles 

de confianza en sí mismo del 

estudiante universitario de una 

universidad de Arabia Saudita,  

menciona que los molares son 

considerados difíciles de tratar, lo 

cual puede explicar en parte la 

falta de confianza manifestada por 

los participantes en nuestro 

estudio y de otros estudios al tratar 

dientes posteriores10. 

 

En relación con la variable de 

confianza según el número de 

raíces del diente, nuestros 

resultados revelaron que un 42% 
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de los participantes se sintió 

confiado al tratar dientes 

uniradiculares. En contraste, al 

tratar dientes birradiculares, la 

mayoría manifestó tener una 

confianza neutral, o poco confiado.  

Al comparar nuestros resultados 

con otros estudios, encontramos 

similitudes, en el estudio de Davey 

y de Almohaimede, también 

observó niveles de confianza altos 

al tratar uniradiculares y 

relativamente bajos al tratar 

dientes multiradiculares2,10. Estos 

resultados indican que, al igual 

que en nuestro estudio, los 

participantes mostraron una mayor 

confianza al tratar dientes 

uniradiculares en comparación con 

los multiradiculares, lo que 

respalda la idea de que los dientes 

con múltiples raíces presentan un 

mayor desafío clínico y pueden 

generar inseguridad en los 

estudiantes. 

 

Al analizar los resultados de 

nuestra investigación en relación 

con la variable de confianza según 

las etapas del tratamiento, se 

observó que un 48,67% de los 

participantes se mostraron 

confiados en la fase de 

preparación dental, mientras que 

en la fase de limpieza y 

conformación del sistema de 

conducto radicular este porcentaje 

disminuyó a un 39,33%, que se 

encontraba en una posición 

confiada y neutral. En la fase de 

obturación del sistema de 

conducto radicular, un 41,33% de 

los participantes manifestaron 

sentirse confiados. Al comparar 

nuestros resultados con otros 

estudios, encontramos que en el 

estudio de Puryer y Cols., y el de 

Iranmanesh los participantes se 

mostraron más seguros en las 

fases de preparación y limpieza y 

conformación del tratamiento1,5. En 

el estudio de Valdez, se encontró 

una baja confianza en la fase de 

obturación. Por último, en cuanto 

al diagnóstico radiográfico, 

nuestros resultados indicaron que 

un 47,33% de los participantes se 

sintieron seguros, a diferencia del 

estudio de Tavares y Cols., 

quienes reportaron problemas en 

el diagnóstico radiográfico6.  

 

Finalmente, en la variable 

“percepción de la educación”, la 

primera pregunta buscó conocer 

su opinión acerca de la cantidad 

del tiempo empleado en su 

entrenamiento en el área de 
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endodoncia, en nuestro estudio se 

observó que se mostraron “neutro” 

o indicaron que el tiempo era 

“bueno”. En cuanto a la calidad en 

la teoría y preclínica, la mayoría la 

evaluó como “excelente” o 

“bueno”. En la calidad de las 

sesiones prácticas, las 

consideraron como “buenas” y 

“excelentes”. Al comparar nuestros 

resultados con otros estudios, 

encontramos que, en el estudio de 

Valdez, los participantes 

obtuvieron mejores puntuaciones 

en la calidad práctica y en el 

tiempo disponible9. En varios 

estudios también se evidenció un 

desafío de las escuelas en la 

gestión del tiempo2,5,11, esto 

coincide con nuestros resultados, y 

discrepa del estudio de Puryer y 

Cols, donde consideraron que la 

cantidad de tiempo era 

satisfactoria1. En resumen, la 

cantidad de tiempo disponible para 

realizar los tratamientos 

endodónticos es un desafío común 

en la educación odontológica.  

 

 

 

 

 

 

CONCLUSIÓN Y 

RECOMENDACIÓN 

 

En conclusión, basado en la 

información proporcionada sobre 

la confianza de los estudiantes de 

pregrado de odontología de la 

UCSG al realizar un tratamiento 

endodóntico, se pudo determinar 

que la mayoría de los estudiantes 

manifestaron sentirse seguros. Sin 

embargo, se observó una baja 

experiencia clínica y una baja 

confianza al tratar dientes 

posteriores o birradiculares. Se 

recomendaría una ampliación en el 

tiempo dedicado al entrenamiento 

en Endodoncia para mejorar aún 

más la confianza y habilidades de 

los estudiantes en este campo.  
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